Подготовка к ЦТ 2021 (РАСТВОРЫ)
1. В растворе одноосновной кислоты концентрация анионов втрое больше, чем концентрация молекул кислоты. Рассчитайте степень диссоциации (%) кислоты. (ответ: 75)

2. 2018РТ. Молярная концентрация фтороводорода в его водном растворе составляет 0,003 моль/дм3, при этом число непродиссоциировавших молекул в 2 раза больше числа ионов водорода. Укажите рН данного раствора фтороводородной кислоты: 1) 1;    2) 2;    3) 3;    4) 4.

3. 2018. Смешали раствор гидроксида бария и соляную кислоту. Молярная концентрация анионов в образовавшемся растворе составила 0,2 моль/дм3, а рН равен 1. Считая, что растворенные вещества диссоциируют полностью, определите молярную концентрацию (ммоль/дм3) соли в образовавшемся растворе. (ответ: 50)

4. 2018РТ. Образец латуни, представляющий собой сплав меди с цинком, массой 13 г поместили в разбавленную соляную кислоту объемом 2 дм3. В результате полного протекания реакции рН раствора повысился с 1 до 2. Определите массовую долю (%) меди в образце латуни. Объем раствора считать постоянным. (ответ: 55)

5. Сплавы ртути с другими металлами называются амальгамами. Добавления амальгамы натрия объемом 1,15 см3 и плотностью 2,4 г/см3 к соляной кислоте объемом 520 см3 повысило рН с 1 до 2. Рассчитайте массовую долю (%) натрия в амальгаме. Изменением объема раствора следует пренебречь. (ответ: 37)

6. 2018РТ. К водному раствору гидроксида натрия добавляли соляную кислоту до получения раствора объемом 1 дм3. При этом рН раствора стал равным 2. После этого в сосуд с раствором прибавили избыток раствора нитрата серебра(I). В результате выпал осадок, который отфильтровали, высушили и взвеси. Масса осадка оказалась равной 5,74 г. Рассчитайте массу (мг) гидроксида натрия в исходном растворе. (ответ: 1200)
7. 2018. В водном растворе хлорида бария массой 550 г содержится соль массой 150 г. Растворимость ВаCl2 равна 42,5 г на 100 г воды. Укажите правильные утверждения: а) раствор является насыщенным; б) раствор является ненасыщенным; в) массовая доля соли в растворе 27,3%;  г) массовая доля соли в растворе 42,5%.          1) б,в;       2) а, г;      3) б, г;      4) а,в.

8. 2018. В открытой колбе находится насыщенный раствор фторида натрия с массовой долей соли 47%. В результате испарения части воды и кристаллизации безводной соли масса раствора уменьшилась на                 60 г, а массовая доля соли в растворе НЕ изменилась. Рассчитайте массу (г) испарившийся воды. (ответ:32) 

9. 2016. Для получения раствора с массовой долей бромоводорода 5% к воде прилили бромоводородную кислоту массой 180 г с массовой долей бромоводорода 15%. Объем (см3) воды (ρ = 1 г/см3), использованной для разбавления бромоводородной кислоты, равен: 1) 167;  2) 204;  3) 280;  4) 360.
10. Имеется раствор (плотность 1,10 г/см3) сульфата меди объёмом 280 см3 с массовой долей сульфата меди 10%. Рассчитайте, какую массу (г) медного купороса необходимо добавить к исходному раствору, чтобы массовая доля сульфата меди в растворе увеличилась в 2,4 раза.                            

11. 2015. К раствору сульфата меди (II) массой 600г с массовой долей CuSO4 4 % добавили медный купорос массой 55 г и перемешали смесь до полного его растворения. Рассчитайте массовую долю (%) соли в полученном растворе. (ответ: 9)
12. 2019.К порции раствора нитрата натрия массой 210 г при температуре 40℃ добавили эту же соль массой 120 г и тщательно перемешали. После фильтрования полученной смеси оказалось, что 36 г соли не растворилось. Рассчитайте массовую долю (%) нитрата натрия в исходном растворе, если при температуре 40℃ растворимость этой соли равна 100 г в 100 г воды. (ответ: 30)
13. 2017. Уксусная кислота широко применяется в качестве консерванта (пищевая добавка Е260). В быту чаще всего используют уксус (массовая доля кислоты 9%, ρ =1,01 г/см3) или уксусную эссенцию (массовая доля кислоты 70%, ρ = 1,07 г/см3). Для консервации овощей требуется 225 см3 уксуса. Вычислите, в каком объеме воды (см3) необходимо растворить уксусную эссенцию, чтобы приготовить раствор для консервации. (ответ:198)
14. 2011. Уксусный ангидрид (CH3CO)2O легко взаимодействует с водой, образуя уксусную кислоту: (CH3CO)2O + H2O → 2CH3COOH.  Какой объем (см3) водного раствора уксусной кислоты с массовой долей CH3COOH 90% (ρ = 1,06 г/см3) следует добавить к 55 г раствора уксусного ангидрида в уксусной кислоте с массовой долей (CH3CO)2O 45%, чтобы получить 97-процентный водный раствор уксусной кислоты? (ответ: 81)
15. 2013. При упаривании раствора исходной массой 240 г массовая доля соли в нем увеличилась в 1,2 раза. К полученному раствору добавили эту же соль массой 20 г, которая полностью растворилась, а массовая доля соли в растворе стала равна 20%. Вычислите массовую долю (%) соли в исходном растворе. (ответ:10)
16. 2018. В растворе массой 17,5 г с массовой долей йодоводорода 14% растворили глицерин массой 2,9 г. Рассчитайте массовую долю соли (%) в полученном растворе. (ответ: 19)
17. К раствору карбоната натрия массой 200г с массовой долей соли 15,9% медленно прибавили раствор серной кислоты массой 180 г с массовой долей кислоты 19,6%. Определите массовую долю (%) воды в полученном растворе (растворимостью газа пренебречь). 
18. Гексагидрат хлорида кальция (CaCl2•6H2O) массой 39,42 г растворили в воде. Полученный раствор в количестве, необходимом по уравнению реакции, смешали с раствором карбоната натрия с массовой долей Na2CO3, равной 10%. После отделения осадка массовая доля растворенного вещества составила 5%. Вычислите массу воды (г), которую добавили к CaCl2•6H2O.

19. 2011. К раствору медного купороса массой 24 г с массовой долей сульфата меди (II) 8% добавили некоторое количество насыщенного раствора сульфида натрия. Растворимость сульфида натрия в условиях эксперимента составляла 25 г на 100 г воды. После отделения осадка оказалось, что концентрация (моль/дм3) ионов Na+ в растворе в шесть раз больше концентрации ионов S2-. Определите массу (г) насыщенного раствора сульфида натрия, использованного в описанном эксперименте. (ответ: 7)
20. 2010. Иодпроизводные органических соединений получают  в обменной реакции между соответствующим хлорпроизводным и иодидом натрия в этаноле: R-Cl + NaI → R-I + NaCl↓. 
Возможность протекания реакции объясняется плохой растворимостью NaCl в этаноле. 

К этанольному раствору 2-хлорбутановой кислоты массой 98 г с массовой долей кислоты 10% добавили насыщенный при 25℃ раствор иодида натрия в этаноле массой 143,3 г (растворимость иодида натрия в этаноле 43,3 г на 100 г этанола). Определите массовую долю (%) иодида натрия в жидкой фракции, которая была отделена после окончания реакции и из которой отогнали 100 см3 этанола (ρ = 0,79 г/см3). (ответ: 20).

21. 2016 РТ. Натрий массой 57,5 г полностью растворили в воде массой 160,5 г. Масса (г) образовавшегося раствора после завершения реакции равна: 1) 214,0;   2) 215,5;   3) 218,0;    4) 220,5.

22. 2016. Карбонат кальция массой 10,0 г полностью растворили в избытке соляной кислоты массой 300 г. Масса (г) образовавшегося раствора после завершения реакции составляет (растворимостью выделившегося газа пренебречь):  1) 309.9;     2) 305,6;     3) 310,0;    4) 314,4.

23. 2012. К раствору азотной кислоты, масса HNO3 в котором равна 40,32 г, добавили избыток гидрокарбоната калия. Если выход газообразного (н.у.) продукта реакции составляет 77%, то его объем (дм3, н.у.) равен: 1) 14;   2) 13;   3) 12;   4) 11.
24. В двух стаканах находятся растворы гидроксида натрия массой 240г каждый. В каждом растворе массовая доля NaOH равна 15%. В первый стакан добавили хлорид магния массой 11,4г. Вычислите массу сульфата кобальта (II), который необходимо добавить во второй стакан, чтобы масса растворов в обоих стаканах стала одинаковой.
25. В двух стаканах находятся растворы веществ одинаковой массы. В первом – раствор гидроксида калия, масса щелочи в котором равна 5,6 г. Во втором – раствор нитрата меди (II), масса соли в котором 28,2 г. В первый стакан добавили раствор хлорида аммония массой 17,12 г с массовой долей NH4CL, равной 25%. Содержимое стакана прокипятили до полного удаления аммиака, вода при этом не испарялась. В стакан со вторым раствором опустили на некоторое время пластинку из свинца. Вычислите, какая масса (г) свинца должна перейти в раствор, чтобы масса растворов в первом и втором стаканах вновь стала одинаковой. 
26. На чашках весов уравновешены два одинаковых стакана с разбавленной соляной кислотой. В один из них поместили алюминий массой 62 г, который полностью прореагировал с кислотой. Рассчитайте массу (г) цинка, который необходимо добавить к кислоте во второй стакан, чтобы чаши весов снова уравновесились. Растворимостью газа в воде пренебречь.

27. Железную пластинку сначала поместили в соляную кислоту, а затем промыли дистиллированной водой и погрузили в раствор хлорида меди (II). При этом выделился газ объёмом 2,24 дм3, а масса пластинки в результате двух операций возросла на 4,8 г по сравнению с первоначальной. Вычислите массу железа (г), вступившего в реакцию с указанными веществами. 
28. 2012. Цинковую пластинку массой 40 г опустили в раствор нитрата ртути(II) массой 320 г. В момент извлечения пластинки из раствора массовая доля нитрата цинка в растворе оказалась равной 5,58%. Вычислите, на сколько процентов увеличилась масса пластинки после извлечения из раствора. (ответ:31)
29. Хлорид натрия массой 11,7 г растворили в 60 см3 воды (плотность 1г/см3). Полученный раствор подвергли электролизу (электроды инертные). В результате в катодном и анодном пространстве в сумме выделилось 38,08дм3 (н.у.) газов. Рассчитайте массовую долю (%) образовавшейся в растворе щелочи.  
30. 2014. К раствору серной кислоты массой 147 г с массовой долей H2SO4 25% прибавили раствор йодида бария массой 120 г. При этом массовая доля серной кислоты в растворе уменьшилась до 9%. Рассчитайте массовую долю (%) ВаI2 в добавленном растворе. (ответ: 54)

31. 2017. К раствору серной кислоты добавили алюминий массой 9 г. В результате массовая доля кислоты в растворе снизилась с 28% до 7%. Масса (г) исходного раствора: 1) 228; 2) 236; 3) 282;  4) 298.

32. 2018РТ. Медь полностью растворили в горячей серной кислоте. При этом массовая доля кислоты в растворе снизилась с 93% до 82%. Вычислите массовую долю (%) сульфата меди (II) в образовавшемся растворе. Испарением воды и растворимостью газа пренебречь. (ответ: 9)

33. При выветривании силикатной породы под действием влаги и углекислого газа силикат кальция превращается в кварцевый песок, который остается в составе породы, а кальций в виде гидрокарбоната уносится водой. Рассчитайте объем (н.у., м3) углекислого газа, поглощенного из атмосферы сухой породой исходной массой 1 т, если в результате выветривания породы массовая доля СаSiO3 в ней снизились 87% до 40%. Посторонними процессами пренебречь. (ответ: 225)

34. 2016. К раствору серной кислоты массой 160 г добавили смесь нитратов бария и свинца (II). За счет протекания реакции масса раствора увеличилась на 5,6 г, а массовые доли кислот уравнялись. Вычислите массовую долю (%) серной кислоты в исходном растворе. (ответ: 28)

35. В основе работы свинцового аккумулятора лежит реакция: Pb+PbO2+2H2SO4→2PbSO4↓+2H2O.

Сухой аккумулятор заправили раствором серной кислоты массой 2 кг. В ходе разрядки аккумулятора массовая доля кислоты в растворе снизилась с 31% до 25%. Определите массу (г) образовавшегося сульфата свинца (II). (ответ: 466)

36. 2019. Образец сплава массой 160 г, состоящего из натрия и алюминия, поместили в воду. В результате полного растворения металлов выделился газ объемом (н.у.) 107 дм3. Укажите массовую долю (%) алюминия в сплаве: 1) 18;   2) 24;   3)28;   4) 30.

37. 2015. Для анализа смеси, состоящей из NaCl и NaI, провели следующие операции. Навеску смеси массой 3,50 г растворили в воде. К полученному раствору прибавили 68,0 г раствора нитрата серебра(I) с массовой долей AgNO3 20%. Выпавший осадок отфильтровали, промыли, высушили и взвесили. Его масса оказалась равной 6,48 г. Вычислите массовую долю (%) ионов натрия в исходной смеси.(ответ:23)
38. 2017. Для анализа смеси хлоридов натрия и аммония провели следующие операции. Навеску смеси массой 5 г растворили в воде. К полученному раствору прибавили 300 г раствора гидроксида калия с массовой долей КОН 2,8% и нагрели раствор до полного удаления аммиака. В образовавшийся раствор добавили метиловый оранжевый, а затем аккуратно прибавили соляную кислоту, пока среда раствора не стала нейтральной. Объем израсходованной кислоты равен 150 см3, концентрация НСl в кислоте                                0,5 моль/дм3. Вычислите массовую долю (%) хлорида аммония в исходной смеси. (ответ: 80)

39. Образец минерала сильвинита (KCl▪NaCl) растворили в воде объёмом 23 см3, затем прибавили раствор нитрата серебра массой 47 г с массовой долей соли 0,36. При этом выпал осадок массой 10 г. Вычислите массовую долю (%) соли с наибольшей молярной массой в образовавшемся растворе. 

40. Смесь гидридов натрия и калия растворили в избытке воды и получили водород объёмом 56 дм3 (н.у.) Вычислите объём соляной кислоты (см3) с молярной концентрацией хлороводорода 2,5 моль/дм3, который потребуется для нейтрализации полученного раствора. 

41. Самый легкоплавкий сплав (tпл = -78℃) массой 75 г, состоящей из натрия, калия и цезия, растворили в бромоводородной кислоте массой  810 г (массовая доля бромоводорода 16%). После окончания реакции образовавшийся раствор выпарили. Масса твердого остатка составила 197 г. Вычислите объём (н.у.) водорода, (дм3), выделившегося при растворении сплава.  
42. 2018. Смесь пропена и 2-хлорпропана полностью сожгли в избытке кислорода. Продукты, одним из которых является хлороводород, охладили до комнатной температуры (20℃). Образовавшаяся при этом жидкость объемом 68,3 см3 и плотностью 1,07 г/см3 добавили к избытку раствора гидрокарбоната натрия. В результате выделился газ объемом (н.у.) 6,72 дм3. Вычислите объем (дм3, н.у) кислорода, вступившего в реакцию горения. (ответ: 116)

43. 2018РТ. На образец галита массой 16,9 г подействовали избытком концентрированной серной кислоты. Полученный с выходом 82% хлороводород поглотили раствором нитрата серебра(I) массой 108 г с массовой долей соли 34%. Рассчитайте массу (г) осадка, полученного после полного завершения реакции. Примесями, содержащимися в галите, принебречь. (ответ:29)

44. 2018РТ. К водному раствору массой 80 г с массовой долей гидроксида калия 14% добавили раствор фенола и анилина в бензоле до завершения реакции. Полученная смесь массой 147 г может прореагировать с иодоводородом массой 32 г. Вычислите массовую долю (%) бензола в растворе, который добавляли к щелочи. (ответ: 65)

